

### 救火50多次 救人8次

# 丰润退伍老兵高来年义务守护山林近50载

本报讯(记者梁赞英 通讯员国海涛)“老爷子70多岁了,见义勇为、助人为乐的事儿还在做,他是我们大伙儿学习的榜样!”在丰润区火石营镇,提起退伍老兵高来年,大家无不竖起大拇指。从1975年返乡后主动担任村里义务护林员至今,近50年来,他先后参与救火50多次,救人8次,如今74岁的他依然活跃在巡山护林防火一线。他先后被授予“河北省见义勇为先进个人”和“文明标兵”荣誉称号。他用实际行动诠释了军人的铁血担当。高来年出生于1951年,家住火石营镇庞庄村,“我1969年当兵,先后在宁夏、陕西、甘肃、青海、新疆等地服役7年……”提起自己的军旅生涯,高来年十分自豪,“在青海当兵时,我第一个发现部队油库失

火,并带领全班同志冲向火场救火。”高来年第一个冲向火场,油库爆炸,他的面部被烧伤,小腿骨折,在医院救治3个多月,至今面部仍留有伤疤。1975年退伍后,高来年回到家乡。“20世纪90年代,腰带山大规模植树造林,我和妻子第一时间报名参加,因为表现优异,媳妇被评为先进个人。”提起已经去世的老伴儿,高来年年中写满思念。“绿水青山就是金山银山,我要守护家乡的绿色!”随着腰带上树木越来越多,守护美丽山林也成了高来年义不容辞的责任。1978年,火石营镇东高庄村北山发生大火,他带着水壶、斧头冲向火海,和赶来的消防队、镇村防火队员一起连续奋战,最终扑灭大火。2015年,腰带山开滦林场失

火,山上都是松柏树,火势很大,65岁的高来年身先士卒,不惧危险,毅然带领村里11名青年,拿着斧头、锯子,开辟防火道。“从转业到现在,我先后参加救火50多次。”虽然已经年逾古稀,无法再像年轻时那样冲锋一线,高来年依然满怀激情,战斗在防火一线。春秋和冬天等重点防火期,他作为义务消防员坚守在进山、出山路口,检查过往车辆,宣传防火注意事项,一有时间就到山里容易发生火情的地方巡查,“防火重在‘防’,时刻提高防火意识,才能防患于未然。”乐观善良的高来年,除了救火,还先后救过本村及周围村庄8个村民的生命。砍柴时,救过差点跌落山崖的村民闫宝柱、庞得恩;赶集时,在还乡河救过落水少

年高祥;农忙时,在田地救过中暑昏迷的村民庞瑞双……2014年7月的一天,高来年骑摩托车途经火石营镇至黄昏岭路段时,发现一辆摩托车倒在路中央,一个30多岁的小伙儿躺在摩托车旁,嘴角流血。高来年毫不犹豫停车走到小伙儿身边,此时小伙儿已经处于迷离状态,高来年简单询问小伙儿的姓名和家庭住址,随后迅速赶往小伙儿家中,叫来小伙儿的亲人,并和其亲人一起将小伙儿送往医院……高来年还爱好收藏和藏书,在自家建起了“农家图书馆”和“农家展览馆”,为村民提供种植、养殖等方面的书籍,成为村民致富路上的“加油站”,也为村民生活注入更多的知识和乐趣。

## 民革丰南支部 对党员进行警示教育

本报讯(记者孙伟 通讯员高秋晨)为深入贯彻落实民革唐山市委廉政警示教育工作要求,加强支部作风建设,日前,民革丰南支部组织全体党员走进丰南区运河警示教育基地接受警示教育。党员们首先观看了《全面从严治党在路上》警示教育专题片。随后,依次参观了警示教育展览各主题展厅,重温了中国共产党成立以来走过的反腐倡廉历程,特别是党的十八大以来以习近平同志为核心的中共中央推进全面从严治党取得的历史性、开创性成就。一组组文字、一张张图片、一帧帧镜头,让党的路线方针政策党纪法规等内容解读深入内心;发生在身边的典型案例剖析和违纪违法干部忏悔反思,让大家经历了一次深刻的灵魂洗礼。大家一致表示,要永葆忠诚干净担当的政治本色,进一步严把政治底线、筑牢思想防线、坚守纪律红线,自觉净化朋友圈、社交圈,严守各项纪律规矩。

## 九三学社社员专家农技服务到田间

本报讯(记者孙伟 通讯员葛凯)近日,九三学社唐山科技二支社社员、市农科院研究员王永存,赶赴玉田县小强农民专业合作社为种植户和农技人员讲授三夏时期收割上年小麦和抢种新麦的农技知识,助力小麦生产攻坚。活动中,王永存科学分析了小麦的长势情况,讲述了秋麦颗粒归仓的收割技巧,同时根据自然条件、客观情况科

学研判了今年的期望产量,并在培训现场为种植户和农技人员就小麦种植综合防治技术等方面的问题答疑解惑,提供指导性建议。大家纷纷表示,专家的讲解实用性针对性都非常强,对大家科学种植和收割小麦帮助很大。感谢九三学社的专家,将实用的农业知识送到田间地头,希望今后能多开展这样的活动。

## 曹妃甸交警 深入大学校园宣传暑期交通安全

本报讯(记者卢山)暑假在即,为了提高大学生交通安全意识,有效预防和减少道路交通事故的发生,7月3日下午,曹妃甸交警深入辖区唐山工业职业技术学院开展交通安全宣传教育活动,全校450余名师生参加活动,为暑期大学生安全出行保驾护航。

活动中,民警通过课件播放视频、列举数据、现场演示、有奖问答等形式,结合典型交通事故案例,讲解“一盔一带”重要性,以及乘坐黑车、超员车、酒驾车的危害等交通安全常识。同学们认真听讲,积极参与,踊跃互动回答问题,取得了良好的教育效果。

## 迁西县栗乡街道 多措并举筑牢安全防线

本报讯(记者李雪松 通讯员赵志鹏、陈征、张旭)近日,迁西县栗乡街道围绕“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”主题,开展系列安全生产宣教实践活动,旨在增强居民安全意识,筑牢安全防线,促进辖区安全形势持续稳定。筑牢理论思想根基。该街道召开安全生产专题会议,明确工作职责,优化工作流程,提升安全生产工作制度化规范化水平,组织各社区书记、安全员深入安全生产相关法律法规以及安全生产各重点领域重大隐患判定标准等,集中观看警示教育片,为推进安全生产工作走深走实奠定坚实理论基础。

排查风险隐患漏洞。该街道紧盯高层建筑住宅小区、老旧小区、餐饮单位等重点部位,聚焦消防安全、燃气安全、汛期安全、电动自行车安全等问题,逐小区、逐场所走访排查,组织开展畅通生命通道系列行动、燃气安全专项整治行动等隐患排查治理工作,切实推动安全治理模式向事前预防转型。营造安全生产氛围。该街道扎实推进安全宣传“五进”工作,组织开展全国“安全宣传咨询日”“进家庭——进门入户送安全”等活动,通过科普常识讲解、发放图文宣传册等方式,大力宣传安全生产法律法规,向居民普及电动自行车“进楼入户”隐患危害以及应急逃生、自救互救技能等。

## 男孩骑车跟丢妈妈 交警帮忙助团聚

本报讯(记者卢山)7月7日,一位女士和孩子一起骑行时,孩子不慎跟丢,遂向市交警三大队求助,在交警的帮助下母子团聚。当天8时40分,唐山市交警三大队五中队民警在缸窑路建华道执勤时,一名女士前来求助,称自己孩子走失,希望交警能一起帮忙寻找。该女士称,10分钟前自己和孩子骑自行车沿缸窑路、滨河路由北向南骑行,到利民桥口发现孩子不见了。孩子穿蓝色防晒衣,骑黑色捷安特自行车。

了解情况后,执勤民警一边安抚孩子母亲情绪,同时上报指挥中心排查附近路口监控,并联系附近警力一起寻找。经过不懈努力,15分钟后终于在滨河路铁路桥附近找到走失的孩子,并联系孩子母亲到路口将其领回。交警提醒:暑期来临,家长一定要照顾好自家的孩子,外出时不能让孩子脱离自己的视线,更不能让12周岁以下的孩子骑自行车上路,一定要确保孩子安全。

## 开平: 解锁学生暑假 新生活

暑假期间,开平区青少年活动中心举办“暑假科技半日营”,丰富青少年暑假生活的同时培养孩子们对科技的兴趣。此次“暑假科技半日营”开设“古人的科技感”“无线电测向”“神奇的激光刻字”“火星着陆”等多个科技活动项目,同时增设快板、演讲与口才、书法等特色课程,让孩子们在“家门口”度过一个愉快、充实、有意义的暑假生活,缓解部分家庭的暑假看护难题。图为7月10日,学生在“古人的科技感”课堂中“玩”古人的玩具,感受古人的科技智慧。何川 孙德奎 摄



## 唐山消保委提醒:暑期理性选择夏令营

本报讯(记者曹瑞云)青少年夏令营作为暑期重要的教育与体验活动,不仅能够丰富孩子们的假期生活,还能锻炼他们团队协作、独立生活能力。市消保委提醒家长和学子,要理性选择夏令营机构,确保安全、科学有效,物有所值。为使孩子的安全得到有效保障,请务必选择具备教育部门或旅游部门颁发的经营许可证,能够提供完善的活动方案、安全保障措施及应急预案的正规机构。家长可通过官方网站、教育部门公示信息或第三方评价平台等途径进行核实。通过社交媒体的反馈信息、家长论坛的经验分享、第三方评价平台等途径,了解夏令营机构的成立时间、发展历程、师资力量、口碑评价等基本概况。夏令营的师资力量是评估其教学质量的重要因素。了解夏令营的教师和教

练团队是否由具有丰富经验和专业资质的人员组成,学历、专业资格、教学经验等这些背景信息能够反映他们的专业素养和教学能力。团队构成方面,除了教师和教练外,还应关注是否有辅导员、生活老师等人员,以确保孩子在夏令营期间得到全方位的照顾和指导。优秀的夏令营会注重孩子的全面发展,不仅在学习能力上给予关注,还会在心理、情感等方面给予支持。师生比例是衡量夏令营教学质量的重要指标之一。较低的师生比例意味着教师能够更多地关注到每个孩子的学习和生活情况,从而提供更加个性化的指导和帮助。夏令营的主题也是选择时需要考虑的重要因素。不同的主题会决定夏令营的整体氛围和教育方向。查看夏令营的活动内容是否科学合理,是否符合孩子的

年龄和兴趣特点。活动设计应既有挑战性又能激发孩子的兴趣,同时注重培养孩子的综合素质。优秀的夏令营会采用多样化的教学手段,如情境教学、互动教学、项目式学习等,以提升孩子的学习效果和参与度。科学的活动设计会充分考虑孩子的年龄、兴趣和身体状况,避免过度劳累和单一重复的训练。通过多样化的活动安排,如体育竞技、艺术创作、科学实验、户外探险等,激发孩子的兴趣,培养他们的综合素质。了解夏令营机构是否建立了完善的安全管理制度和应急预案,包括医疗急救、消防安全、食品安全等方面的措施。了解夏令营是否配备了专业的安全管理团队,包括医疗急救人员、安全监管人员等,以确保孩子在活动中的安全。市场上的夏令营种类繁多,价格差异

大,家长在选择时应根据孩子的兴趣、年龄、性格及家庭经济状况进行综合考虑,避免盲目跟风热门项目。同时,要警惕低价陷阱,家长应关注夏令营的性价比,而非单纯追求价格优势。在报名参加夏令营前,家长应与机构签订正规合同,明确双方的权利和义务。合同内容应包括夏令营的线路、收费标准、时间日程、食宿标准、出行交通、师资力量、安全保障、纠纷处理约定等事项。家长应仔细阅读合同条款,对不清楚的地方及时询问并要求机构进行解释说明。同时,要保留好合同、发票等凭证,以便在发生纠纷时维护自身权益。家长在缴纳预付款时应谨慎选择商家,尽量选择信誉度高、经营状况好的机构。同时,要明确预付款的用途、退款政策等事项,避免因商家运营变故导致损失。

# 实用新型专利助力“小泥鳅”漂洋过海

□ 记者 杨文进 通讯员 孟令勇

日前,记者一行走进坐落在丰南区的唐山优鑫现代渔业产业园区,几名工人正在熟练地给鲤鱼、泥鳅等打疫苗。鱼、泥鳅也要经常打疫苗吗? “这是在打催产针,促进排卵,把排卵后的‘养殖排’挂在孵化池里,控制水温37小时破壳后,拿出‘养殖排’,三至五天就可上市销售。”产业园区车间技术负责人贾玉柱介绍,整个过程中涉及公司的多项实用新型专利技术,高科技的加持,助力他们的“小泥鳅”漂洋过海远销韩国等地。打破本地泥鳅产业有养无繁局面 2012年前,公司负责人赵立军与董丽丽一直跑货车运输,当时北方没有泥鳅养殖。2013年,他们与河北省水产站合作,从连云港市赣榆县墩尚镇引进泥鳅品种“台湾鳊鳅”,搞孵化培育,最早在废弃的猪圈里建起孵化场。 “咬定青山不放松”,赵立军每年都去广州、汕头等地考察。2019年,他们的养殖业开始走入正轨,前后建了6个孵化场,差不多都是自己建的。“北方的泥鳅孵化场,赵立军自豪地说。” 一直以来,丰南区甚至全市泥鳅产业

都是有养无繁,鳅苗完全依靠外省市采购,除价格高、运输难外,还因水土不同鳅苗易患病,成活率低,影响养殖效益。人工培育获得的鳅苗成本低、品种好、规格齐、成活率高,无需再次驯养,在本地成功育苗成了广大养殖户的共同期盼。人工繁育虽市场前景广阔,但问题多、难度大。在区镇两级政府的大力支持下,公司尝试人工育苗。其间,育苗的种种难题接踵而来,破卵的鳅苗不开口进食陆续死亡,种鳅吞食自己的鳅卵和孵化出的鳅苗,1厘米的水花苗分池放塘后反应迟钝、两三厘米的寸苗由腮呼吸转化为肠和皮肤呼吸的过程中羸弱多病……公司陆续投入100万元未见成效。面对难题,公司技术人员没有退缩,密集走访广大养殖户,在实践中不断摸索泥鳅的人工育苗技术,向省市农技推广站和各级水产科研机构寻医问药,努力成为育苗寻找方法。通过天天测量水温,摸清了孵化池内适宜的水温;针对泥鳅食物链杂的特点,通过培育藻类等浮游生物使孵化水肥、活、爽、柔;自制内疏外密的两层网罩,有效解决了母鳅产卵后吞食卵和幼苗这一

问题;鳅苗袋内与池内水温一致,分池放塘后鳅苗反应不再迟钝。经过多年的探索和学习,从产卵、孵化、开口到寸苗再到外塘放养,多个难题分别破解。目前,该公司成熟的鳅苗繁育方法让鳅苗成活率高达85%,年可繁育鳅苗40亿尾,成为全市繁育规模最大的公司。出口韩日的泥鳅每公斤可以卖到20元,仅出口一项销售收入可达到1000万元。瞄准行业下游布局食品深加工业务 近几年,公司利用养殖泥鳅的成功经验,进行多种经营,先后引进了鲤鱼、鲫鱼。2024年,公司在丰南区柳树瞿镇注册资金1000万元,打造唐山优鑫现代渔业产业园区。以生产绿色健康水产品为质量标准,以园区+公司+家庭农场+农户的新型经营模式为突破口,致力于建设成河北领跑、国内一流的现代化渔业产业园区。公司坚定不移走科技创新之路,进一步深化与中国水产科学研究院、河北农业大学、河北省海洋与科学研究院、河北省水产技术推广总站、唐山市水产技术推广站等科研院所及推广机构的水产交流,构建“育繁推”一体化技术体系,持续深耕渔业全产业链。

园区整体规划面积600亩,计划总投资5000万元,主要建设种质资源保护区、苗种繁育区、工厂化养殖区、出口包装区、预制菜加工区、农旅观光区、研学体验区、科研实验区等八大功能区。园区建成投产后,将融合水产种质资源保护、新品种选育繁育、新技术研发推广、新产品研制生产、新型职业农民培训等多种功能于一身,年可繁育鲤鱼、鲫鱼、泥鳅、大口黑鲈、鳊鱼等苗种100亿尾,生产高品质淡水鱼2000吨,成为华北地区淡水渔业现代科技园区和出口基地。为进一步提高市场竞争力,扩大国内国际市场,公司又瞄准行业下游布局食品深加工业务,生产加工市场“宠儿”预制菜,铁锅炖泥鳅、泥鳅罐头、即食泥鳅、泥鳅汤、泥鳅水饺等,搭建了一条从田间到餐桌上的“泥鳅”全产业链条。公司还在天津市滨海新区茶淀街道建起鳅鱼中转场,产品专门出口日本、韩国。 观看更多精彩视频,请关注“老吕乡村行”抖音号

## 记者乡村行



近日,滦州市油榨镇新时代文明实践所开展“保卫家园环境”志愿大清扫活动。活动中,志愿者们拿着扫帚、垃圾袋等工具来到油榨镇党建广场,大家分组参加劳动,重点区域重点整理,清理各个卫生死角,对杂草、生活垃圾等进行了彻底清理。同时对村民乱扔垃圾、随地吐痰等不文明行为进行规劝,引导辖区村民讲文明、讲卫生、树新风。刘晴摄